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ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  
ЯК ФАКТОР ЕФЕКТИВНОСТІ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ  

У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ  

У статті обґрунтовано особливості організації практичної підготовки майбутніх 
фахівців для Державної кримінально-виконавчої служби України на прикладі Чернігівського 
юридичного коледжу Державної пенітенціарної служби України. Здійснено аналіз наявної 
законодавчої бази щодо організації та проведення різних видів практики. Розглянуто мету, 
завдання та структуру ознайомчої, навчальної практик та стажування на посаді, що 
проводяться в органах та установах виконання покарань Державної пенітенціарної 
служби України. Запропоновано критерії оцінювання та нарахування балів за результати 
практичної підготовки безпосереднім керівником бази практики; виконання практикантом 
індивідуального плану проходження практики (стажування); оформлення звітної 
документації та захист звіту за практику відповідно до вимог Європейської кредитної 
трансферно-накопичувальної системи (ЄКТС). 
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Постановка проблеми. Одним з найголовніших завдань підготовки студентів (курсантів) у вищій 

школі є підготовка до виконання конкретних завдань передбачених майбутньою практичною діяльністю. 
Увесь шлях розвитку вищої освіти – свідоцтво бажання наблизити теоретичну підготовку до практичної 
[1]. Як писав в своїх працях П.П. Блонський: "Неможливо навчити лише одними книгами… Необхідна 
практика, але не копіююча (така практика згубна), а творча і усвідомлена" [2].  

Прийнятий Верховною Радою України Закон України "Про вищу освіту" від 01.07.2014 № 1556-
VII у статті 51 законодавчо закріпив практичну підготовку осіб, які навчаються у вищих навчальних 
закладах: 

1. Практична підготовка осіб, які навчаються у вищих навчальних закладах, здійснюється шляхом 
проходження ними практики на підприємствах, в установах та організаціях згідно з укладеними вищими 
навчальними закладами договорами або у його структурних підрозділах, що забезпечують практичну 
підготовку. 

2. Керівники підприємств, установ та організацій зобов’язані забезпечити створення належних 
умов для проходження практики на виробництві, дотримання правил і норм охорони праці, техніки 
безпеки і виробничої санітарії відповідно до законодавства. 

3. Проходження практики студентом здійснюється відповідно до законодавства [3]. 
Разом з тим, існують певні труднощі і невирішені проблеми професійної підготовки здобувачів 

вищої світи у ВНЗ. До них можна віднести: невисокий престиж окремих професійно-освітніх послуг 
ВНЗ; недостатня державна матеріальна і моральна підтримка проходження практики; внутрішня 
замкнутість процесу професійної підготовки студентів; недостатня розробленість наукових і прикладних 
основ професійної підготовки студентів; некомплект науково-педагогічного складу, що не відповідає 
вимогам державних освітніх стандартів; недостатня навчально-матеріальна база для проведення різних 
видів практик, слабкий зв’язок ВНЗ з виробництвом та ін. Названі і багато інших невирішених проблем 
свідчать про необхідність подальшої розробки педагогічних основ підвищення ефективності процесу 
професійної підготовки студентів у вищих навчальних закладах.  

Над проблемами професійної підготовки майбутніх фахівців у ВНЗ у різний час плідно працювали 
П.Р. Атутов, З.А. Абасов, Г.Д. Бабушкін, В.К. Бальсевич, С.Я. Батишев, В.П. Беспалько, І.Д. Бех, 
М.Я. Виленський, Б.С. Гершунський, В.П. Горленко, В.О. Зернов, Є.О. Клімов, В.М. Корецький, 
В.С. Леднев, Л.І. Лубишева, М.І. Махмутов, В.В. Приходько, М.М. Скаткин, В.О. Сластьонін, 
Д.І. Фельдштейн та ін. 

Практика є досить складним і відповідальним етапом у житті студента. На його стан впливають 
дві складові цього процесу: навчальна та професійна. Причому навчальна складова (незавершена) 
накладається на професійну, яка має іншу мотивацію, цілі, засоби і оцінку. Саме тому у своїй статті ми 
хотіли б зупинитись на особливостях здійснення практичної підготовки майбутніх фахівців для 
Державної кримінально-виконавчої служби України на прикладі Чернігівського юридичного коледжу 
Державної пенітенціарної служби України (далі ДПтС України). 

Виклад основного матеріалу. Практичне навчання майбутніх співробітників пенітенціарних 
закладів є складовою частиною процесу підготовки фахівців, обов’язковим компонентом освітньо-
професійної програми для здобуття відповідного кваліфікаційного рівня або ступеня вищої  
освіти.  
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У Чернігівському юридичному коледжі ДПтС України практичне навчання курсантів 
організовується відповідно до Закону України "Про Вищу освіту", "Рекомендацій про проведення 
практики студентів вищих навчальних закладів України", розроблених Інститутом інноваційних 
технологій і змісту освіти та погоджених з Федерацією роботодавців України від 24 квітня 2013 року [4], 
"Положення про проходження практики курсантами (слухачами) вищих закладів освіти в органах та 
установах кримінально-виконавчої системи" з метою закріплення і вдосконалення одержаних 
курсантами теоретичних знань, формування у них професійних умінь та навичок для виконання 
функціональних обов’язків за майбутньою посадою.  

Організація практичної підготовки курсантів здійснюється за цільовим направленням в органах і 
установах Державної кримінально-виконавчої служби України, які мають високий рівень особового 
складу, науково-методичного забезпечення, відповідну матеріальну базу та бази для проходження 
практик. 

Згідно з навчальним планом підготовки бакалаврів на другому курсі проводиться ознайомча 
практика, на третьому – навчальна практика, на четвертому – стажування на посаді (виробнича 
практика). Практична підготовка курсантів коледжу в середньому становить 12 % від загального обсягу 
вишівської підготовки. 

Профіль практики та стажування визначається із урахуванням штатних посад в органах і 
установах виконання покарань, на які будуть 100-відсотково розподілені випускники після випуску. 
Зміст практичної підготовки, її організаційно-методичне забезпечення і порядок захисту результатів 
визначаються програмами ознайомчої, навчальної, виробничої практик (стажування на посаді), які 
розробляються коледжем кожного року, розглядаються і схвалюються Педагогічною радою коледжу, і є 
обов’язковими до виконання курсантами всіх курсів. Обсяг, терміни проведення практичної підготовки, 
контрольні заходи визначаються навчальним та робочим навчальним планом, графіком навчального 
процесу.  

Практична підготовка курсантів коледжу є неперервним процесом, і передбачає виконання ряду 
функцій. 

Навчальна функція різних видів практик полягає в тому, що кожна з них доповнює попередню 
практику, підсилюючи фахову (правову) компетентність курсантів, здійснюється процес формування 
основних професійних умінь і навичок, формується усвідомлення цінності професійної діяльності, 
розвивається рефлексія, що дозволяє моделювати і здійснювати власну практичну діяльність на основі 
вироблення направленості на професію співробітника Державної кримінально-виконавчої служби 
України.  

Виховна функція полягає в тому, що на практиці курсант може реально навчитися розуміти 
засуджених різного віку, сформувати в собі терпеливість, витримку, відчуття обов’язку, зрозуміти 
потребу в самоосвіті і самовихованні.  

Діагностична функція практик дозволяє визначити недоліки в теоретичній підготовці, рівень 
сформованості методичної, комунікативної й інших видів компетентності майбутнього співробітника 
Державної кримінально-виконавчої служби України.  

Розвиваюча функція реалізується в становленні як особистісної, так і праксиологічної 
компетентності курсанта, який навчається думати і діяти в практичних ситуаціях діяльності фахівця 
пенітенціарного закладу. Розвиток праксиологічної компетентності полягає у підвищенні на основі 
різноманітних рекомендацій практичного характеру навичок і прийомів трудової діяльності 
пенітенціарія з точки зору встановлення їх ефективності.  

Нарешті, адаптаційна функція полягає в тому, що курсанти звикають до ритму роботи органів та 
установ виконання покарань, соціально-педагогічного процесу, до засуджених та їх середовища, 
починають орієнтуватися в системі внутрішньоособістісних відносин і зв’язків, реально уявляти 
труднощі й можливі досягнення даного виду діяльності.  

Розглянемо особливості різних видів практик курсантів коледжу. Ознайомча практика 
проводиться з метою ознайомлення курсантів з майбутньою професією у формі їх залучення до 
соціально-психологічної та педагогічної роботи із засудженими. У процесі проведення практики 
керівниками від коледжу, органів і установ ДПтС України глибоко і всебічно вивчаються ділові, 
моральні й особисті якості курсантів з метою визначення здатності майбутнього спеціаліста виконувати 
функціональні обов’язки на певній посаді. Курсанти відповідно до програми ознайомчої практики 
складають індивідуальні плани роботи та виконують передбачені програмою завдання в повному обсязі 
та у встановлені строки. Індивідуальний план складається з трьох розділів, в яких вказуються 
організаційні, практичні (психолого-педагогічні) та звітні заходи ознайомчої практики і затверджується 
керівником органу або установи кримінально-виконавчої системи за місцем її проведення. 

Результатом ознайомчої практики є формування необхідних професійних вмінь та навичок 
курсантів для виконання функціональних обов’язків за майбутньою посадою, виховання потреби 
систематичного поновлення своїх знань та творчого застосування їх у практичній діяльності. 

Навчальна практика курсантів проводиться з метою закріплення та вдосконалення одержаних 
курсантами теоретичних знань шляхом залучення їх до соціально-психологічної та педагогічної роботи із 
засудженими, яка спрямована на їх виправлення та, особливо, ресоціалізацію, профілактику 
правопорушень, виконання заходів режимного характеру, соціально-виховних функцій засудженими. 
Курсанти у період проходження навчальної практики вивчають різні методики та технології педагогічної 
роботи з різними категоріями засуджених, що утримуються в даній установі, інші службові документи та 



ВІСНИК №125 
 

 144 

заходи; самостійно складають за дорученням безпосереднього керівника практики сценарії виховних 
заходів та службові документи; користуватися технічними та іншими засобами, які є у відповідному 
підрозділі; беруть участь у заходах, які носять виховний характер, ознайомлюватися із інформацією, яка 
стосується організації виховних впливів на засуджених та має значення для їх виправлення; отримують 
допомогу та консультації від співробітників установи щодо організації соціально-психологічної та 
педагогічної роботи із засудженими. 

На відміну від ознайомчої, особливістю навчальної практики є те, що обов’язково курсанти, разом 
з керівником практики, безпосередньо беруть участь практично у всіх виховних, профілактичних, 
корекційних заходах із засудженими. 

Такий підхід сприяє вихованню особливої потреби в систематичному поновленні своїх знань та 
творчого застосування їх у практичній діяльності, що в подальшому позитивно мотивує курсанта до 
якісного теоретичного навчання у коледжі, оскільки курсанту – молодій особі (20 – 21 рік) доводиться 
спілкуватись, встановлювати правильні службові стосунки, в решті – решт, впливати на дорослу, цілком 
сформовану особистість з комплексом негативних якостей, високим ступенем кримінальної зараженості 
та педагогічної занедбаності. 

Особливе значення в системі підготовки фахівців для роботи у пенітенціарних закладах належить 
стажуванню. Програма стажування передбачає практичне навчання майбутніх співробітників 
пенітенціарних закладів на конкретних посадах в органах та установах виконання покарань, як правило, 
на посадах співробітників соціально-психологічної служби, відділу нагляду та безпеки або на посадах у 
кримінально-виконавчій інспекції тощо. 

Курсанти, відповідно до програми стажування вивчають: систему планування роботи соціально-
психологічної служби; індивідуальні програми соціально-психологічної роботи із засудженими; роботу 
відділу по контролю за виконанням судових рішень; практику підготовки матеріалів на засуджених до їх 
умовно-дострокового звільнення та звільнення за іншими підставами тощо. З урахуванням набутих знань 
та умінь проводять диференційовану та індивідуальну роботу із засудженими, беруть участь у 
проведенні виховних, культурно-масових, фізкультурно-оздоровчих заходів у вихідні та святкові дні, 
проводять ознайомчі, профілактичні, формуючі та аналітичні бесіди із засудженими, методику та 
тематику яких, узгоджують з керівником практики. Відповідальною ділянкою роботи стажерів є 
залучення засуджених до реалізації програм диференційованого виховного впливу, на яких, згідно статті 
123 Кримінально-виконавчого кодексу України, базується весь виховний процес в установах виконання 
покарань. 

Специфічною особливістю стажування курсантів в органах та установах виконання покарань є те, 
що у всіх заходах, стосовно організації виховного впливу на засуджених, стажери беруть участь 
виключно під керівництвом і контролем безпосереднього керівника стажування, оскільки процес 
встановлення службових стосунків із засудженими чітко регламентований правилами внутрішнього 
розпорядку, Кримінально-виконавчим кодексом України, іншими нормативними документами 
Державної кримінально-виконавчої служби України. Такий принцип організації стажування на посаді 
має багато позитивних моментів. 

По-перше, курсанти застраховані від можливих помилок психолого-педагогічного характеру 
(відсутність досвіду у виборі правильних, ефективних та раціональних методів і прийомів педагогічного 
впливу). 

По-друге, у ході проведення виховних, культурно-масових, фізкультурно-оздоровчих заходів 
мають можливість отримати необхідну допомогу з боку керівника стажування щодо специфіки їх 
організації та проведення. 

По-третє, виключає випадки встановлення із засудженими неправильних, незаконних 
взаємовідносин у силу своєї некомпетентності. 

Стажування на посаді в установах виконання покарань має велике значення для майбутніх 
пенітенціаріїв у плані організації роботи з великою групою засуджених, яка, як правило, складається з 
багатьох мікрогруп різної спрямованості, різного віку, різного інтелектуального і освітнього рівнів. 
Тому, вивчаючи особливості соціально-педагогічної діяльності на конкретній посаді, стажерам 
доводиться весь час знаходитись у тісному контакті із членами методично-виховної ради установи 
виконання покарань, які мають, зазвичай, великий досвід роботи, володіють різноманітними методиками 
керівництва колективом засуджених, радою колективу засуджених, можуть нейтралізувати вплив 
засуджених з негативною спрямованістю тощо. Повністю досвід роботи співробітників установ 
виконання покарань не можливо описати в жодному навчальному посібнику, але частково можливо 
передати в процесі безпосереднього спілкування із стажером. 

Перед від’їздом на той чи інший вид практики із курсантами обов’язково проводиться 
інструктивна нарада, під час якої, увага курсантів зосереджується на виконанні вимог відповідної 
програми практики (стажування) в повному обсязі, акцентується увага на їх правах та обов’язках, а 
також на порядку підготовки та оформлення документації по закінченню практичної підготовки 
(щоденника, звіту, характеристики).  

Слід підкреслити, що на відміну від студентів багатьох цивільних вузів, яким самостійно 
доводиться здійснювати пошук місця проходження практики, місце проведення практики курсантів, 
визначається, як правило, згідно з направленням на навчання, а місце проведення стажування згідно з 
протоколом персонального розподілу випускників. 
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Організацією практичного навчання від коледжу займаються спільно навчальний відділ, 
профілюючі цикли та курси стройової частини коледжу. Викладачі залучаються до практичного 
навчання курсантів в якості керівників від коледжу та екзаменаторів. Протягом останніх років викладачі 
коледжу, з метою здійснення перевірки та керівництва стажуванням курсантів виїжджали до органів та 
установ виконання покарань Черкаської, Полтавської, Запорізької, Вінницької, Рівненської, Чернігівської 
та інших областей. Крім того, для здійснення оперативного контролю за проходженням практики, з 
найбільш відповідальних курсантів, призначаються старші груп, які регулярно інформують навчальний 
відділ та курсових працівників про хід практичної підготовки курсантів. 

Курсанти захищають результати практики (стажування) шляхом складання диференційованого 
заліку відповідній предметній комісії за звітними матеріалами. Результати оцінюються за оцінкою 
безпосереднього керівника практики, повнотою виконання запланованих завдань, за оформлення 
належним чином звітної документації практики (стажування) (Таблиця 3). Крім того, курсанту 
ставляться запитання щодо уточнення змісту (характеру) завдань, посадових обов’язків, які 
виконувались ним під час практичного навчання (Таблиця 4).  

При оцінці результатів проходження практики безпосереднім керівником бази практики у балах 
оцінюється виконання практикантом індивідуального плану проходження практики (стажування), 
цикловою комісією оцінюється оформлення звітної документації та захист звіту за практику (таблиця 1). 

 

Таблиця 1 
Розподіл балів, які отримують курсанти 

Виконання індивідуального плану 
проходження практики (стажування) 

Оформлення звітної 
документації за практику 

Захист звіту  
за практику 

Сума 

до 50 до 25 до 25 100 
 

Безпосередній керівник виставляє оцінку за національною (чотирьохбальною) шкалою "відмінно", 
"добре", "задовільно", "незадовільно".  

Чотирьохбальна шкала потім переводиться у 50-ти бальну шкалу при цьому враховується критерії 
наведені у таблиці 2. 

Таблиця 2 

Виконання індивідуального плану проходження практики (стажування) 

Критерії оцінювання  
Національна 

система 
50-ти бальна 

система 
Курсант у повному обсязі, самостійно виконав індивідуальний план 
проходження практики: 
– досконало володіє знаннями щодо порядку та умов виконання та 

відбування кримінальних покарань, викладених в нормативно-правових 
документах, що регулюють діяльність органу або установи виконання 
покарань, слідчого ізолятору;  

– набув практичні навички щодо покладених на нього службових обов’язків;  
– наполегливо виконував заплановані заходи; 
– вів службову документацію, передбачену програмою практики, 

своєчасно виходив на роботу;  
– дотримувався вимог службової та виконавчої дисципліни; будував 

службові відносини відповідно до вимог законів України та інших 
нормативних актів. 

відмінно 41 – 50 

Курсант виконав індивідуальний план проходження практики за 
незначної сторонньої підтримки: 
– вивчив нормативно-правові документи, що регулюють діяльність 

органу чи установи виконання покарань, слідчого ізолятору;  
– набув практичні навички щодо виконання покладених на нього службових 

обов’язків, але потребував незначної сторонньої допомоги та підтримки;  
– виконував заплановані заходи, але відчував незначні труднощі при їх 

організації та аналізі досягнутих результатів; 
– вів службову документацію;  
– своєчасно виходив на роботу.  

добре 31 – 40 

Курсант виконав індивідуальний план проходження практики 
користуючись постійною допомогою і підтримкою: 
– ознайомився з нормативно-правовими документами, що регулюють 

діяльність органу чи установи виконання покарань, слідчого ізолятору, 
але відчував певні труднощі при їх практичному застосуванні; 

– набув практичні навички виконувати покладені на нього службові 
обов’язки, але їх виконання потребувало постійного контролю та 
корекції зі сторони; 

– виконував заплановані заходи та оформлював службову документацію, 
допускаючи помилки. 

задовільно 11 – 30 
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Критерії оцінювання  
Національна 

система 
50-ти бальна 

система 
Курсант не виконав індивідуальний план проходження практики: 
– не володіє знаннями щодо порядку та умов виконання та відбування 

кримінальних покарань;  
– не спромігся набути практичні навички виконання покладених на нього 

службових обов’язків, навіть за умови постійної підтримки та 
допомоги;  

– не виконував заплановані заходи та недбало ставився до ведення 
службової документації;  

– допускав грубі порушення вимог службової та виконавчої дисципліни. 

незадовільно 0 – 10 

 
Таблиця 3 

Оформлення звітної документації за практику 

Критерії оцінювання  
Кількість 

балів 
Виконання курсантом всіх методичних рекомендацій, щодо оформлення матеріалів 
практики, програми практики, індивідуального плану, завдань і вказівок керівника. 
Систематичне та повне ведення щоденнику, наявність відміток про це у щоденнику, 
охайність в роботі з документами. Вчасне заповнення всіх облікових документів, 
складання звіту . 

До 25 

Виконання курсантом методичних рекомендацій, щодо оформлення матеріалів практики, 
програми практики, індивідуального плану, завдань і вказівок керівника. Ведення 
щоденнику. Заповнення всіх облікових документів, проте присутні незначні помилки у 
оформленні документації, які в цілому не вплинули на хід проходження практики. 

До 20 

Неповне виконання курсантом методичних рекомендацій, щодо оформлення матеріалів 
практики, програми практики, індивідуального плану, завдань і вказівок керівника. 
Неохайне та несистематичне ведення щоденнику. Не заповнення всіх облікових 
документів. 

До 15 

Відсутність документів, що підтверджують проходження курсантом практики. 0 
 

Таблиця 4 

Захист звіту за практику оцінюється за такими критеріями: 

Критерії оцінювання  
Кількість 

балів 

Курсант під час захисту практики виявляє всебічні, систематизовані, глибокі знання щодо 
нормативної бази виконання та відбування кримінальних покарань, вільно відповідає на 
питання комісії; демонструє грамотне та логічне викладення інформації; допускає не 
більше 1-2 незначних помилок (через неуважність, обмовки), які сам виправляє.  

До 25 

Курсант під час проходження захисту практики виявляє повні знання щодо нормативної 
бази виконання та відбування кримінальних покарань, при відповіді на питання комісії 
викладає матеріал у певній логічній послідовності, допускає: не більше 2–3 незначних 
помилок; деяку неповноту відповіді або невірність літературної мови. 

До 20 

Курсант під час проходження захисту практики виявляє: не досить повні знання щодо 
нормативної бази виконання та відбування кримінальних покарань; не здатність 
відповісти на питання комісії на рівні репродуктивного відтворення; наявність не більше 
1-2 суттєвих помилок (на прикладі невміння використовувати знання в конкретній 
практичній ситуації); неповна відповідь, незрозуміла її побудова.  

До 15 

Курсант під час проходження захисту практики виявляє: відсутність знань або 
нерозуміння більшої або найбільш суттєвої частини матеріалу зазначеного у завданнях 
практики; суттєві помилки, які не виправляє, незрозуміла побудова відповіді на 
поставлені питання.  

0 

 
Кінцева підсумкова оцінка за практику виставляється як у національній шкалі, так і у шкалі ECTS. 
Щорічний аналіз результатів організації та проведення практик курсантів коледжу та вжиття 

необхідних заходів, дозволили вирішити низку проблемних питань: встановити належний рівень зв’язку 
навчального закладу з ринком праці, що передбачає, як зазначалось раніше, обов’язковість практики 
курсантів у реаліях сьогоднішньої Державної кримінально-виконавчої служби України; поєднати 
академічні і професійні традиції навчального закладу та органів і установ виконання покарань як основу 
для впровадження світових стандартів у співвідношенні теоретичного і практичного компонентів у 
процесі розвитку професійної компетентності; спрямувати програми практик курсантів коледжу на 
широкопрофільну підготовку кваліфікованих конкурентоспроможних фахівців з високим рівнем 
практичних навичок, готових до професійної творчості; удосконалити систему контролю за ходом та 
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результатами практик, ввести до їх програм обов’язкові елементи звітності за проходження практик як в 
органах та установах виконання покарань, так і в навчальному закладі; створити єдиний підхід до 
організації і проведення практик майбутніми фахівцями пенітенціарної системи (узгодження програм, 
термінів і тривалості проведення практик, вимог до змісту та форм звітності); створити єдиний механізм 
перевірки якості проходження курсантами практик, умінь вирішення ними проблемних ситуацій і 
завдань, що характерні для їх майбутньої професійної діяльності; внести корективи до програм фахових 
навчальних дисциплін на предмет забезпечення відповідності теоретичних знань тощо. 

Для розв’язання окреслених проблем, зокрема для підвищення рівня сформованості умінь 
курсантів застосовувати на практиці набуту у коледжі суму знань, самостійно приймати відповідальні 
рішення, самовизначатися, бути адекватними у нестандартних ситуаціях, які можуть виникнути в 
процесі професійної діяльності тощо нами був проведений формуючий експеримент, суть якого полягала 
в щорічному анкетному опитуванні курсантів (протягом п’яти років), які пройшли практики, та внесенні 
коректив до програм практик.  

Наприклад, за нашими дослідженнями про необхідність проведення навчальної практики свідчать 
результати анкетування, де курсантам пропонувалося дати відповідь на питання: "Чи змінилось ваше 
особистісне ставлення до обраної професії після проходження навчальної практики?" На початку 
експерименту менше половини курсантів давали ствердну відповідь, за даними останнього анкетування 
таку відповідь дають 87% курсантів.  

Позитивні зміни ми, перш за все, пов’язуємо з тим, що завдання практики ми наблизили до 
сьогоднішніх реалій роботи фахівців пенітенціарних закладів, не забуваючи про теоретичний багаж 
знань кожного курсанта. Зокрема, під час формуючого експерименту нами була створена й впроваджена 
в діяльність органів і установ виконання покарань така система фахової практичної підготовки курсантів 
коледжу, яка забезпечила особистісно орієнтований характер практичної підготовки курсанта за 
наскрізною програмою з поступовим ускладненням завдань, змісту, форм і методів її проведення від 
курсу до курсу. 

Таким чином, аналіз результатів захисту практик (стажування) вказує на те, що переважна 
більшість курсантів демонструє сумлінне ставлення до виконання завдань практики, набуває необхідних 
для подальшої роботи вмінь та навичок, виявляє бажання продовжувати навчатися і працювати за 
обраним фахом. 

Результати практичного навчання відображаються у випускних атестаціях, а характеристика з 
місця проходження практики (стажування), висновки та зауваження керівника і членів комісії 
долучаються до особової справи курсанта. Загальні підсумки практичного навчання курсантів 
обговорюються на засіданнях циклів та Педагогічної ради коледжу. 
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HIGHER SCHOOL STUDENTS΄ PRACTICAL TRAINING AS A COMPETENT APPROACH  
TO PROFESSIONAL TRAINING OF SPECIALISTS 

The author proves the peculiarities of the future specialists΄ practical training for work in 
the state criminal and executive service of Ukraine tacking into account practical experience of 
Chernihiv law college of the State penitentiary service of Ukraine. The author analyses the 
available law basis dealing with organizing and realization of various kinds of practical training. 
The main problems which the management of the higher school touches with choosing the place 
where the students will take their practical training are determined in the article. The author 
considers the purpose, tasks and structure of different kinds of practical training that is held in the 
organs and penal institutions of the state penitentiary service of Ukraine.  

The estimation and scoring by the head of team, carrying out the individual plan by the 
practical, making up of documents and defending the practical training report due to ECTS 
demands are suggested in the article. 

Key words: practical training, introductory training, work experience, professional 
training, cadet, trainee, head of team. 
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